
W równaniach i nierównościach zawierający wartości bezwzględne bierzemy dwa przypadki (lub
więcej, jeśli jest więcej wartości bezwzględnych) i “pozbywamy się” znaków |...| w taki sposób:
Gdy mamy |a| i wiemy, że a > 0 to |a| = a.
Gdy mamy |a| i wiemy, że a 6 0 to |a| = −a.

Równanie (a) x

|2x− 1|
= 1

Eliminujemy możliwość wystąpienia zera w mianowniku, czyli x 6= 1/2 więc dziedziną równania
jest zbiór D = R \ {1/2}. Rozpatrujemy dwa przypadki:

Gdy 2x− 1 > 0 to |2x− 1| = 2x− 1 i otrzymujemy równanie:

x

2x− 1
= 1 zatem x = 2x− 1 zatem x1 = 1

Po otrzymaniu rozwiązania należy sprawdzić, czy spełnia ono założenie, z którego dane równanie
wynika, w tym wypadku sprawdzamy czy 2x1−1 = 1 co jest większe od zera więc to rozwiązanie
jest poprawne.

Gdy 2x− 1 < 0 to |2x− 1| = −(2x− 1) i otrzymujemy równanie:

x

−(2x− 1)
= 1 zatem x = −2x+ 1 zatem x2 =

1
3

Sprawdzamy warunek stosowalności rozwiązania: 2x2 − 1 = 2 · (1/3) − 1 = −(1/3). Jest to
ujemne, czyli rozwiązanie także jest poprawne. Załącznik “wykresRa.pdf” pokazuje funkcję
po lewej stronie równania i czerwoną kreskę y = 1. Jej przecięcie z wykresem daje graficzne
rozwiązanie naszego równania.

Równanie (b) 1
|x|

= x+ 2

Eliminujemy możliwość wystąpienia zera w mianowniku, czyli x 6= 0 więc dziedziną równania
jest zbiór D = R \ {0}. Rozpatrujemy dwa przypadki:

Gdy x > 0 to |x| = x i otrzymujemy równanie:

1
x

= x+ 2

Mnożymy obie strony przez x (wolno, bo x 6= 0) i dostajemy równanie kwadratowe:

x2 + 2x− 1 = 0 ∆ = 22 − 4 · (−1) · 1 = 8

Istnieją dwa rozwiązania:

x1 =
−2 +

√
8

2
= −1 +

√
2 oraz x2 =

−2−
√

8
2

= −1−
√

2

Ponieważ
√

2 > 1 to jedynie pierwsze rozwiązanie jest dodatnie, czyli spełnia warunek x1 > 0.
Drugie rozwiązanie odrzucamy. Mamy pierwsze z rozwiązań naszego równania: x1 = −1 +

√
2.

ciąg dalszy, gdy x < 0 jest na następnej stronie.



Gdy x < 0 to |x| = −x i otrzymujemy równanie:

1
−x

= x+ 2

Mnożymy obie strony przez –x (wolno, bo x 6= 0) i dostajemy równanie kwadratowe:

x2 + 2x+ 1 = 0 ∆ = 22 − 4 · 1 · 1 = 0

Powyższe wyrażenie jest pełnym kwadratem (x+1)2 = 0. Jedynym rozwiązaniem jest x3 = −1.
Ponieważ −1 < 0 jest to poprawne rozwiązanie. Mamy drugie z rozwiązań : x3 = −1.
Załącznik “wykresRb.pdf” pokazuje gałęzie hiperboli 1/|x| i prostą y = x + 2. Przecięcie tych
wykresów daje graficzne rozwiązanie naszego równania.

Nierówność (a) |x− 1|
x
> 0

Dziedziną nierówności jest zbiór D = R \ 0. Ponieważ licznik zawiera wartość bezwzględną to
jest nieujemny, a dokładniej jest dodatni dla x 6= 1. Aby nierówność była spełniona wystarczy,
aby mianownik był dodatni, czyli x > 0.

Połączenie warunków: x 6= 1 oraz x > 0 daje zbiór rozwiązań: x ∈ (0; +∞) \ {1}. Oczywiście
cały ten zbiór należy do dziedziny nierówności.

Nierówność (c) |1− x|
x
< 0

Dziedziną nierówności jest zbiór D = R \ 0. Ponieważ licznik zawiera wartość bezwzględną to
jest nieujemny, a dokładniej jest dodatni dla x 6= 1. Aby nierówność była spełniona wystarczy,
aby mianownik był ujemny, czyli x < 0.

Połączenie warunków: x 6= 1 oraz x < 0 daje zbiór rozwiązań: x ∈ (−∞; 0). Oczywiście cały
ten zbiór należy do dziedziny nierówności.

Załącznik “wykresNac.pdf” pokazuje wykres funkcji f(x) = |x− 1|/x.
(Zwróć uwagę, że |x − 1| = |1 − x| czyli w obu nierównościach mamy identyczną funkcję). Po
prawej stronie osi OY wykres leży nad osią OX z wyjątkiem punktu x = 1, jest to rozwiązanie
nierówności (a). Po lewej stronie osi OY wykres zawsze jeży pod osią OX, co daje rozwiązanie
nierówności (c).

W razie pytań pisz proszę na priv.
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